

Федонин А.А.,
главный специалист по работе
со страховым фондом документации
отдела информационно-поисковых систем
и страхового фонда документации
Государственного архива Донецкой Народной Республики

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ДОНБАССА, НА ПРИМЕРЕ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА П.М. КОМПАНИЙЦА, И ЕГО РОЛЬ В ПОБЕДЕ НАД НАЦИЗМОМ

В годы Великой Отечественной войны партизанское движение было массовым явлением на оккупированной фашистской Германией территории Советского Союза. Движение сопротивления носило массовый характер – миллионы мирных жителей стали на защиту Родины, внося свой вклад в Победу. Размах подпольной и партизанской борьбы был связан с масштабами оккупированной территории СССР: свыше 60 млн. человек (33% довоенного населения) оставалось на занятой врагом территории. В тылу врага в годы войны сражалось более 6 тыс. партизанских отрядов, в составе которых было свыше 1 млн. человек. Партизаны ликвидировали, захватили в плен 1 млн. фашистов, уничтожили 4 тыс. танков и бронемашин, 65 тыс. автомашин, 1100 самолетов, разрушили 1600 железнодорожных мостов, пустили под откос 20 тыс. эшелонов.

31 июля 1942 г. Гиммлер издал особый приказ о запрете употребления слова «партизан». Вместо него применялось слово «бандит».

На территории ныне Донецкой, а в период Великой Отечественной войны Сталинской области, существовало партизанское и подпольное движение, о чем свидетельствуют архивные документы, находящиеся на хранении в Государственном архиве Донецкой Народной Республики. С июля по октябрь 1941 г. на территории Донецкой области было создано 180 партизанских отрядов и диверсионных групп, насчитывающих более 4 тыс. человек.

Обратимся к архивному фонду П-5000 и познакомимся с деятельностью одного из партизанских отрядов, который сражался на территории Енакиевского района Донецкой области, командиром которого был Пётр Макарович Компаниец.

Пётр Макарович Компаниец, 1908 г. рождения, военнообязанный, рядовой, являлся членом Коммунистической партии (большевиков) с 1910 г., работал агрономом, был председателем колхоза «Знамя Ударника» Енакиевского района, Сталинской области. После оккупации немецко-фашистскими захватчиками родного края и организации партизанского отряда, в августе 1941 г., вступил в его ряды, возглавив отряд. Комиссаром отряда был Павел Андреевич Садовниченко, который родился в 1904 г., не военнообязанный, рядовой, член Коммунистической партии (большевиков) с 1940 г., до 1941 г. работал председателем сельского совета села Убежище Енакиевского района Сталинской области.

Начальником штаба партизанского отряда являлся Иван Семёнович Косенко, 1905 г. рождения, военнообязанный, рядовой, до 1941 г. работал начальником участка вентиляции шахты «Юнком» Енакиевского района Сталинской области.

Партизанский отряд П.М. Компанийца был организован в августе 1941 г. в селе Убежище Енакиевского района Сталинской области. Организатором партизанского отряда являлся первый секретарь Енакиевского Райкома коммунистической партии большевиков Украины тов. Прядко. Основной задачей партизанского отряда была диверсионная деятельность в тылу врага, а именно разрушение железных дорог, уничтожение телефонных и телеграфных пунктов связи, обозов, техники, живой силы противника и его пособников.

Партизанский отряд делился на две боевые группы. Первой группой командовал Николай Емельянович Сериков, второй – Михаил Терентьевич Мирошниченко. Партизанский отряд действовал на территории трех районов: Енакиевского, Чистяковского и Ворошиловградского.

Особо отряд отличился 7-го ноября 1941 г. В 6 часов утра колонна немцев численностью около 180 человек, следовала в населённый пункт Булавино. Партизаны подпустили гитлеровцев на близкое расстояние и открыли по ним огонь из стрелкового оружия. В завязавшемся бою было уничтожено около 40 немецких солдат и офицеров, а 20 взято в плен.

В этой операции были отличившиеся, например.

Николай Емельянович Сериков, кандидат в члены Коммунистической партии (большевики), командир группы. Когда у него закончились патроны и гранаты, Н.Е. Сериков отнял у немецкого офицера винтовку-карабин итальянского производства, а затем сражался врукопашную. В этом бою Н.Е. Сериков уничтожил более 20 гитлеровцев.

Фёдор Игнатьевич Олейников уничтожил около 10 гитлеровцев в бою под Булавино.

Партизанский отряд взял в этом бою в качестве трофея один пулемёт и несколько ящиков с патронами и пулемётными лентами.

В селе Мало-Орловка располагался немецкий гарнизон численностью 150-160 человек. 9 ноября 1941 г. в два часа ночи партизаны в количестве 13 человек вошли в населённый пункт. Сняли двух часовых: одного застрелили, второй поднял тревогу. Враг выдвинулся в поисках партизанского отряда. Партизаны нанесли удар по колонне противника с трех сторон, застав немцев врасплох. По итогам операции было уничтожено 50 вражеских солдат и офицеров, в качестве трофеев были взяты два пулемёта, 4 ящика итальянских патронов и 12 штук винтовок, которые передали воинским частям Красной Армии.

12 ноября 1941 г. немцы готовились организовать прорыв нашей обороны у села Убежище. В три часа ночи немцы подтянули орудия, миномёты и боеприпасы. Партизанский отряд проинформировал командование Красной Армии о готовящемся наступлении, и группа из 25 партизан внезапно напала на

немцев с двух сторон. Немцы, убегая, бросили 4 подводы, 3 пушки и другие трофеи. В этом бою было уничтожено около 60 немцев.

В час ночи 30-го декабря 1941 г. отряд П.М. Компанийца зашёл в село Михайловка, в котором расквартировывалось около 400 немцев. Перед отрядом было поставлено задание – взять «языка». Взрывом ручной гранаты было уничтожено 46 немцев. В штабе были взяты в плен офицер, полковой врач и 11 солдат.

В январе 1942 г. отряд получил задание – в трех населённых пунктах Мало-Орловского сельсовета организовать поджоги и посеять панику среди немцев. Задание было выполнено, при этом было уничтожено 6 немцев.

Ещё один эпизод, описанный командиром отряда П.М. Компанийцем: «21 мая 1942 г. были вызваны (отряд) в город Ворошиловград начальником восьмого отделения 18-й армии товарищем Могилёвым А.А., где и находились на аэродроме по 30-е июня 1942 г., занимаясь изучением трофейного оружия и подрывному делу. В этот же день нас (отряд) перебросили в село Белое, Ворошиловградской области, где мы получили огнестрельное оружие, взрывные материалы и продукты питания. 11 июня в ночь под 12-ое, мы перешли линию фронта противника, взяв с собой необходимое количество боеприпасов и продуктов питания. Линию фронта переходили в районе Чернухино и направлялись в свой район действий, т.е. Орджоникидзенский район, Сталинской области. Во время перехода мною, командиром был отдан приказ каждому бойцу, в том числе при переходе линии фронта противника, двигаться небольшими группами и только ночью, а днём тщательно маскироваться, чтобы не обнаружить себя. Место сбора в нашем районе действия было назначено и известно каждому бойцу.

14-го июля 1942 г. отряд расположился небольшими группами на днёвку в Ольховатском лесу. В то время наскочила группа немецких солдат и произвела обстрел этого небольшого места.

Убив 5 человек фашистов нашему отряду пришлось уйти в разные стороны и собраться в раннее указанном месте.

15-го июля 1942 г. прибыли в указанное место я (командир отряда) и со мной начальник штаба Косенко Иван Семёнович. Кроме того, прибыло ещё два бойца Потапенко Николай и Синчугов Пётр. Остальные десять человек не явилось в указанное место.

15 сентября 1942 г. командиром отряда были посланы два человека для связи с восьмым отделением политотдела 12 армии, так как наш отряд 30-го июня 1942 г. был передан в распоряжение вышеуказанного отдела. Посланные люди не возвратились до 15 ноября 1942 г. В этот день командир отряда и товарищ Косенко решили выйти с тыла противника, так как дальнейшее пребывание в зимних условиях, не имея боеприпасов, а также и продуктов питания не имело смысла. В тылу противника отрядом был разрушен небольшой мост между станциями Дебальцево и Хацапетовкой; разрушили железнодорожное полотно около станции Хващёвка; убили трёх человек работников Гестапо».

В отряде П.М. Компанийца имелись предатели. Архивные документы свидетельствуют о Никите Фёдоровиче Садовниченко, который рассказал немцам о двух складах с боеприпасами, взрывчатыми материалами и продуктами, приготовленными для отряда. 11 июня 1943 г. Н.Ф. Садовниченко ушёл с поста в Чернухинском лесу Ворошиловского района и в селе Убежище (где он родился) явился в полицию, рассказал о партизанском отряде и отвел немцев к складам.

В партизанском отряде постоянно проводились партийные собрания, где давались поручения членам партии.

Например, Иван Семёнович Косенко получил задание распространить листовки среди населения в глубоком тылу врага. Это задание было выполнено 7 января 1943 г. Листовки поддерживали моральное состояние жителей Орджоникидзевского района, оставшихся на временно оккупированной фашистами территории. И.С. Косенко свидетельствовал: «жители настроены против немцев, ожидают освободительной Красной Армии «чтобы она освободила их от вражеского гнёта и ужасной голодовки. Население Орджоникидзевского района уверено в том, что Красная Армия придёт и освободит его».

Николай Емельянович Сериков получил задание со своей группой доставить «языка» и обезвредить немцев в школе села Михайловка. Задание было выполнено успешно.

Иван Федотович Синчугов получил задание уничтожить линию связи противника от села Убежище к Дебальцево с наблюдательным пунктом, которое успешно выполнил.

Екатерину Константиновну Папушко партийная организация партизанского отряда назначила агитатором, который распространял газеты и листовки.

В партийной организации партизанского отряда обсуждались планы боевых действий отряда, проводился анализ выполненных операций. Парторг отряда Никита Пантелеевич Новиков принимал активное участие в работе партийной организации, даже будучи тяжело раненным. За период существования партизанского отряда членами Коммунистической партии (большевиков) стало три человека, кандидатами в члены Коммунистической партии (большевиков) – два партизана.

Итоги работы отряда были следующими: партизанский отряд за период своей боевой деятельности истребил порядка 363 немецко-фашистских солдат и офицеров, взорвал два моста, 5 автомашин, было уничтожено шесть изменников Родины.

Храбрость и слаженные действия партизан в борьбе с врагом позволили значительно ослабить его, что повлияло на ход войны и принесло Советскому Союзу великую Победу. Движение Сопротивления никогда в истории не набирало столь массового характера как в годы Великой Отечественной войны. Миллионы мирных жителей стали на защиту своей Родины и принесли ей

Победу – это было в годы Великой Отечественной войны, это происходи и в наши дни.

Приход к власти на Украине радикальных националистов, репрессии над всеми несогласными, Одесская «Хатынь», обстрелы Донбасса показали, что в мире поднимает голову фашизм. Мы не должны жить в стране, где правят национал-радикалы, где смешивают с грязью нашу историю, где возводят в герои предателей, где уничтожают несогласных и гордятся этим. Сегодня мы должны выступить единым фронтом, плечо к плечу против коричневого произвола, иначе завтра нас уничтожат.

Список источников:

1. Ф. П-5000. Партизанское и подпольно-патриотическое движение в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг) на территории Сталинской области. Оп. 1. Д. 1.